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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 12733 w sprawie planów inwestycyjnych i społeczno-
gospodarczych po zamknięciu kopalń jako efektów tzw. ustawy górniczej, uprzejmie informuję:

1. Harmonogram likwidacji (wygaszanie kopalń):

W 2026 r. planowane jest rozpoczęcie likwidacji KWK Bobrek, Ruchu Wujek w KWK Staszic-
Wujek oraz Ruchu Bielszowice w KWK Ruda. Harmonogramem zamykania kopalń węgla 
kamiennego energetycznego jest ujęty w Umowie Społecznej z 2021 r. 

2. Wsparcie dla pracowników:

W odniesieniu do nowelizacji ustawy o funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego 
oraz ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, informuję, że w projekcie przewidziano 
następujące mechanizmy wsparcia dla pracowników zakładów górniczych: 

• urlop górniczy - do 5 lat, z prawem do 80% wynagrodzenia jak za urlop wypoczynkowy,
• urlop dla pracowników zakładów przeróbki mechanicznej węgla –do 4 lat, z prawem do 

80% wynagrodzenia jak za urlop wypoczynkowy,
• jednorazową odprawę pieniężną – w wysokości 170 000 zł netto tj. zwolnioną ze składki 

zdrowotnej oraz podatku dochodowego od osób fizycznych.

3. Aspekty finansowania:

Skutki finansowe projektu ustawy o zmianie ustawy o funkcjonowaniu górnictwa węgla 
kamiennego oraz ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych dla sektora finansów 
publicznych będą efektem wypłat świadczeń osłonowych oraz przekazywania dotacji 
budżetowych i przekazania skarbowych papierów wartościowych na likwidację zakładów 
górniczych. Przy czym kwoty na finansowanie zadań z nowelizacji będą określane w ustawie 
budżetowej, w ramach środków dla części 48 – Gospodarka surowcami energetycznymi.

4. Plany inwestycyjne zastępcze – nowe miejsca pracy i rozwój regionów:

W zakresie środków przeznaczonych na działania inwestycyjne i transformację, informuję, 
że środki unijnego Funduszu Sprawiedliwej Transformacji (FST) przeznaczone dla pięciu 
województw z regionami górniczymi, mają na celu łagodzenie skutków społecznych, 
gospodarczych i środowiskowych związanych z przejściem na gospodarkę neutralną 
klimatycznie. Za najbardziej narażone na negatywne skutki transformacji uznano 
podregiony w województwach: śląskim, wielkopolskim, dolnośląskim, łódzkim 
i małopolskim. W ramach podziału środków z FST, Polsce przyznano na lata 2021–2027 
łącznie 3,85 mld EUR. Środki te mogą być przeznaczone m.in. na inwestycje w MŚP i start-
upy, tworzenie nowych firm, działania badawcze i innowacyjne, transfer technologii, rozwój 
kompetencji zawodowych, aktywizację zawodową, włączenie społeczne oraz infrastrukturę 
edukacyjną i opiekuńczą. W zakresie planowanych inwestycji, tworzenia miejsc pracy 
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i rozwoju regionów, informuję, że nad kwestiami tymi w zakresie polityki przemysłowej 
pracuje Ministerstwo Rozwoju i Technologii.

5. Strategia długoterminowa i konsultacje społeczne:

Obecnie nie istnieje jeden rządowy dokument strategiczny określający kierunki społeczno-
gospodarczej transformacji tych regionów. Projekt aktualizacji Krajowego Planu 
w dziedzinie Energii i Klimatu do 2030 r. z perspektywą do 2040 r. (aKPEiK) odwołuje się do 
Terytorialnych Planów Sprawiedliwej Transformacji (TPST), opracowanych przez Urzędy 
Marszałkowskie pięciu regionów górniczych przy udziale szerokiego grona interesariuszy. 
TPST stanowią podstawę ubiegania się o środki z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji 
(FST), zostały zintegrowane z Regionalnymi Programami Operacyjnymi (RPO) 
i uwzględnione w Szczegółowych Opisach Priorytetów (SZOP). TPST obejmują m.in. opis 
procesu transformacji w kierunku gospodarki neutralnej klimatycznie, harmonogram 
wygaszania wydobycia węgla, identyfikację obszarów szczególnie narażonych na negatywne 
skutki transformacji, ocenę skutków społecznych i gospodarczych, cele rozwojowe do 2030 
r., katalog działań oraz mechanizmy partycypacji społecznej, monitoringu i ewaluacji.

W ramach perspektywy finansowej 2021–2027 samorządy z obszarów górniczych mogą 
korzystać ze środków FST zgodnie z zapisami TPST oraz art. 8 Rozporządzenia Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) ustanawiającego Fundusz Sprawiedliwej Transformacji.

W odniesieniu do innych dokumentów mogących stanowić punkt odniesienia dla 
sprawiedliwej transformacji w Polsce uprzejmie informuję, że obecnie w Ministerstwie 
Energii trwają prace nad projektem ww. Białej Księgi Zrównoważonej transformacji 
regionów węglowych w Polsce 2025–2049 oraz aktualizacją Krajowego Planu w dziedzinie 
Energii i Klimatu (aKPEiK). Poniżej przesyłam linki do przedmiotach opracowań:

1. https://www.gov.pl/web/energia/biala-ksiega-transformacji,

2. Krajowy Plan w dziedzinie Energii i Klimatu - Ministerstwo Klimatu i Środowiska - Portal 
Gov.pl.

Z wyrazami szacunku
Miłosz Motyka
Minister

2025-11-24 $ezdPolePodpisu1

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

http://www.gov.pl/energia
mailto:me@me.gov.pl
https://www.gov.pl/web/energia/biala-ksiega-transformacji
https://www.gov.pl/web/klimat/krajowy-plan-na-rzecz-energii-i-klimatu
https://www.gov.pl/web/klimat/krajowy-plan-na-rzecz-energii-i-klimatu

		2025-11-24T16:09:11+0000
	Miłosz Motyka




